

# 财眼

# 不只正佳店 百佳永辉超市已有多店撤场

近日,广州正佳广场的百佳永辉超市再传闭店消息。10月29日,新快报记者走访发现,正佳广场百佳永辉超市的出入口均贴出了“停业公告”,称“正佳广场店将于11月11日起停止营业”。记者进一步了解到,目前广东地区的百佳永辉正在大面积闭店。

## 百佳永辉多家店关闭

据了解,百佳永辉在正佳广场经营超过20年,前身为百佳旗下高端超市TASTE。近年来,受电商冲击、市场竞争加剧影响,经营面积大幅缩减。2023年2月,该店曾发公告表示要停止营业,但最终又“撤回”了停业消息。当时知情人士就向新快报记者透露,百佳永辉与正佳广场达成短期续约,“未来大概率还是要撤场的”。

记者昨日走访看到,店内购物的消费者较少,并没有看到显眼的结块清货促销活动。一名店员对记者说,“(清货促销)没这么早,11月4日再过来看看吧!”

记者注意到,停业公告提到,正佳店闭店后未使用完的购物卡和会员积分仍可在全国其他永辉超市门店使用,“离您较近的门店地址”显示为越秀区中华广场三楼的百佳永辉。但在地图上搜索发现,距离最近的一间百佳永辉超市应为天河路天娱广场负一层店。难道天娱广场店也要撤?记者以消费者身份进行问询,店员表示不知情,并透露此次正佳广场店结业后,门店员工全部解雇,应该暂时没有开新店计划。

百佳永辉超市的母公司广东百佳永辉超市有限公司是永辉超市、屈臣氏集团旗下百佳超市以及腾讯三方合资成立的公司。企查查显示,目前,三方的持股比例分别为50%、40%和10%。

在百佳永辉超市正佳广场店宣布停业前,已有多家百佳永辉超市撤场:新塘万达广场店7月传来闭店消息;北京路恒润广场二楼名盛广场店8月宣布撤场;位于番禺区市桥的永辉超市番禺鸿禧店9月停止营业。

相比广州市场,百佳永辉在其重镇佛山的情况更加触目惊心,百佳永辉超市季华店、南海万科金域店、禅城南庄店、顺德大融城店同时在9月宣布撤场,消费者惊呼“这个品牌是不是要倒闭了?”此外,珠海、中山、深圳、东莞等地百佳永辉也陆续传来闭店消息。

## 永辉超市三年亏近90亿

曾经的永辉超市被誉为“中国超市之王”,市值巅峰时期曾突破千亿元。但2021年起,永辉超市的营业收入、净利润出现倒退。2021—2023年,其营收规模从910亿元缩减至786亿元,净利

润连续三年亏损,累计亏损金额近90亿元。今年上半年,永辉超市营业收入377.79亿元,同比下滑10.11%;净利润为2.11亿元,同比下滑34.6%。

业绩重压下,永辉超市开启自救,出售资产、内部调改等。今年9月23日发布的数据显示,永辉超市的全国门店数量缩减至850家,较2019年最高时的1440家,已经优化超过40%。

与此同时,今年5月,永辉超市请来了胖东来调改永辉部分门店,效果斐然。9月23日,名创优品公告称,以63亿元收购A股上市公司永辉超市29.4%的股权,交易完成后,名创优品将成为永辉超市第一大股东。虽然名创优品表示不会作为控股股东、实际控制人,也不会合并财务报表,对永辉超市“只坐庄、不控盘”。然而名创优品董事长叶国富当时夸赞胖东来调改永辉的效果,并认为“中国线下超市面临二十年一遇的结构性机会”“胖东来是中国超市零售的唯一出路”。

此次百佳永辉大面积闭店,背后与名创优品的入局是否相关?引入资本的永辉未来会以何种姿态重新亮相?且拭目以待。



财眼观券

招股说明书证券代码写错致IPO暂缓审议  
保荐人申万宏源更正低级错误  
天工股份再迎审核

新快报讯 记者涂波报道 天工股份将在11月1日迎来北交所二次审核,成为近日市场关注的焦点。此前,因招股说明书中写错证券代码及研发费用的低级错误,导致天工股份IPO出现信披质量问题。据悉,发行人天工股份及保荐人申万宏源证券在最新的招股说明书的上会版中,已对错误部分进行了整改。

招股说明书中已将此前“研发投入为10.35亿元”(这一数据应是公司的营收),改为2023年研发费用3812.47万元,并且增加了2024上半年的研发数据。此外,在证券代码也统一显示为“834549”,此前曾列出错误证券代码为“834594”,其对应的是新三板上市公司大隆汇。

今年以来,监管部门严格落实“申报即担责”要求,进一步压实投行“看门人”责任。分析人士直言,招股说明书作为展示拟上市公司基本情况的关键文件,这不仅给投资者造成误导,而且直接反映出发行方和保荐券商的做事态度,其专业水平、风险控制及对待工作的严谨性被市场质疑。

值得注意的是,申万宏源证券今年频频出现被监管问题。10月18日,中国证监会对申万宏源证券承销保荐有限责任公司、魏忠伟、秦丹采取出具警示函的监督管理措施。原因是在保荐西藏国策环保科技股份有限公司首次公开发行股票并上市过程中,项目负责人魏忠伟、保荐代表人秦丹未经公司同意,从事违反公司与国策环保签订的保荐协议的行为。上述警示函未披露具体违规细节,但证监会于2023年8月披露的一份行政复议决定书显示,申万宏源承销保荐及相关人员秦某、魏某曾被国策环保举报额外追加保荐费500万元。不过在当时,证监会与新疆证监局均表示,未发现违法违规情形。

此前,申万宏源承销保荐副总经理王昭凭在会场被有关部门带走的消息被流传后,9月5日,申万宏源证券回应,收到了监察机关出具的《留置通知书》,王昭凭被监察机关依法留置,已因个人原因辞去相关职务。

此外,8月21日,申万宏源西部证券有限公司一营业部,因存在未将个别从业人员手机号码,纳入合规监测系统,个别从业人员替客户办理证券交易,向客户提供部分缺少合理依据的投资建议和开通融资融券、科创板业务的知识测试答案等问题,被甘肃证监局开具罚单。据了解,申万宏源证券在年内还收到的警示函涉及了债券承销、境外子公司管理、信息技术与网络安全等问题。

## 股市回暖 9月新发基金收益最高超800%

现超7成基金年内收益为正,主动权益基金全面“反攻”

随着A股上扬,主动权益基金业绩开始收复失地。据统计,目前超70%的权益基金年内收获正收益,超220只基金净值单周涨超10%。新快报记者梳理发现,今年下半年大量新发基金受益于此波行情,出现不少收益率超过100%的黑马,一些上半年收益垫底的基金也在下半年发力,有基金经理借此将所有负收益基金翻盘。

■新快报记者 刘艳爽

## 新发基金吃尽上涨行情红利

9月下旬以来,在多项超预期利好政策刺激下,股市底部放量大涨。受益于此波行情,今年业绩承压的主动权益基金开始收复业绩失地。据同花顺iFind数据,截至10月28日,全市场7896只主动权益基金中,有72.4%实现年内正收益。

目前,市场上有29只基金的年内收益率超过100%。其中,大部分主动权益基金是在9月末行情大涨前一个月内设立,可谓吃尽上涨行情红利。“中邮健康文娱灵活配置混合C”以818.67%的收益率位列榜首;“安联中国精选混合”“中邮军民融合灵活配置混合C”分别以687.7%和479.6%的收益率位列第二、第三。上述三只基金均成立于今年9月,“中邮健康文娱灵活配置混合C”和“中邮军民融合灵活配置混合C”更是卡点成立于9月27日,即本轮股市暴涨起始日。

新快报记者以基金成立日为统计口径梳理发现,今年下半年共有194只主动权益基金成立,这些基金今年以来的收益率平均为47.86%,远高于整体平均水平。下半年新发主动权益基金机构中,鹏华基金新发数量最多。有意思的是,目前鹏华基金业绩最好的基金为“鹏华智投数字经济混合”,该基金是今



■新华社发

年5月份发起成立。总体来看,鹏华基金在三季度新发的主动权益基金收益率介于-6.42%到37.72%之间,新发基金并未在本轮行情中获得明显好处。

此外,下半年新发的主动权益基金中仍有47只收益率报负。其中,“民生加银龙头优选股票C”和“汇安裕阳三年持有期混合”是收益率最低的两只基金,收益率分别为-37.3%和-30.5%。

## “老”基金大面积收复“失地”

截至10月28日,今年6月底前成立的“老”基金中,有5577只主动权益基金实现正收益,而在今年6月30日,这个数字为2345。在所有上半年及之前成立的基金中,有1092只基金收益率超过20%,占比为14.2%,而上半年这个数字为1%。

具体来看,“建信灵活配置混合C”是所有今年6月30日之前成立的基金中表现最好的,目前年内收益率为102%;“广发碳中和主题混合发起式”和“泰康半导体量化选股股票发起式”分别以86%和82%的收益率紧随其后。“广发碳中和主题混合发起式”的业绩修复程度最大,今年上半年该基金收益率为-1.9%,至目前已经恢复至86%。除该基金外,另有18只基金业绩修复超过60个百分点,有4023只基金业绩修复超过10个百分点。

“广发碳中和主题混合发起式”由广发基金明星经理郑澄然管理。新快报记者注意到,郑澄然在此次行情中收获较大。今年上半年,郑澄然管理的几乎所有主动权益基金收益率均报负,且收益垫底。不过目前,其管理的基金收益率均已回正。

然而,在此轮股市行情下,仍有498只基金出现负优化,即收益率较上半年成绩继续下降。其中,“天治新消费混合”收益率下降幅度最大达到14个百分点。记者注意到,该基金目前主投农牧行业,且行业集中度较高。今年三季度该基金进行过大幅调仓,投向股票的资金比例大幅调低。

股市本轮行情给基金市场带来的另一个显著影响是,个人养老金基金出现明显业绩反弹。同花顺iFind数据显示,目前个人养老金基金年内平均收益率为6.4%,较上半年恢复6.6个百分点。目前共有23只个人养老金基金的年内收益率超过10%,超过90%的个人养老金基金年内收益率为正。

个人养老金基金开始加大对权益类基金的布局是业绩修复的重要原因,以年内收益率超100%的“广发养老目标2060五年持有混合发起式(FOF)Y”为例,该基金前十大持有基金中,权益类基金占据9席。